

Четвергъ 1-го Іюля

ОЛОНЕЦКАЯ

ГУБЕРНСКИЙ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЬ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.



№ 72.

Подлинка принимается из Олонецкого Губернского Управления, из Уездных и Городских Полицейских Управлений и из г. Столовых Известий.

Цена за пачечатание частных объявлений в Неофициальной Части: однократное—10 коп., двукратное—13 коп., тройкратное—16 коп. и т. д. прибавляя по 3 коп. каждый раз с початкой строки на один стобец.

Статьи в корреспонденции для Неофициальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофициальной Части, с обозначением имени в адресе автора, а также условий.

Статьи, признанные недоведными, подвергаются уничтожению. Авторы, желающие получать не помеченные статьи обратно, прилагают при статьях почтовые марки.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

СОДЕРЖАНИЕ:

Часть официальная. Именной высочайший указъ. Движение по службѣ. Публикаціи и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Олонецкая губернія по переписи 1897 г. Помѣщиковъ о распоряженіи брака. О монастырскихъ тюрьмахъ. По Россіи. Отечественная хроника. Къ войнѣ. Среди газетъ въ журналахъ. Объявленія.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

ИМЕННОЙ ВЫСОЧАЙШИЙ УКАЗЪ

Правительствующему Сенату.

На основаніи ст. 9 устава о воинской повинности (изд. 1897 г.), число людей, потребное для пополненія арміи и флота, опредѣляется ежегодно законодательнымъ порядкомъ.

Согласно сemu, утвердивъ нынѣ послѣдовавшее въ Государственному Совѣту, по представлению Военнаго Министра, мѣнѣе о размѣрѣ предстоящаго въ семь году призыва людей на действительную военную службу, повелѣваемъ: призвать въ 1904 г. съ соблюдениемъ предписанного общимъ уставомъ о воинской повинности порядка: 1) во всѣхъ мѣстностяхъ Имперіи, на которыхъ простирается дѣйствіе сего устава, для пополненія арміи и флота—четыреста сорокъ семь тысячъ триста два человѣка, полагая въ этомъ числѣ и тѣхъ, которыми представлены будуть въ предстоящей призывѣ освобождающія отъ военной службы зачетныя рекрутскія квитанція прежнаго времени, и 2) съ осетинскаго населенія Терской области—сто человѣкъ, назначаемыхъ, согласно Высочайшему утвержденію 10-го іюля 1890 года положенію Военнаго Совѣта, въ осетинской конной дивизіонѣ.

Правительствующій Сенатъ не оставитъ къ исполненію сего надлежащее распоряженіе.

На подлинномъ Собственномъ Его Императорскаго Величества рукою написано:

Въ Петергофѣ.

* НИКОЛАЙ*

7-го іюля 1904 года.

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

ВЫСОЧАЙШИЙ ПРИКАЗЪ

18-го іюня 1904 г. № 45.

По вѣдомству Министерства Внутреннихъ Дѣлъ.

Пересименовываются со старшинствомъ въ титуларные советники непремѣнныи членъ Олонецкаго губернскаго присутствія, подпоручикъ запаса гвардии Ушаковъ—съ 1 іюля 1891 года.

Государыни Императрица Марія Федоровна 8-го іюня с. г. Всемилостивѣшъ соизволила на утвержденіе Олонецкаго Губернатора, дѣйствительного статского советника Протасьеву и протоіерея Кронштадтскаго собора о. Иоанна Сергеева и на назначеніе начальника Вытегорскаго округа путей сообщенія, дѣйствительнаго статского советника Валуева и Вытегорскаго уѣзднаго исправника ст. сов. Качалова почетными членами Вытегорскаго уѣзднаго почечнителства дѣскихъ приютовъ, съ 14 марта 1904 г., изъ нихъ Валуева и Качалова съ оставленіемъ въ занимаемыхъ ими нынѣ должностяхъ.

Старшій помощникъ правителя канцеляріи Г. Олонецкаго Губернатора Фонь-Грумбковъ, уволенъ Г. Губернаторомъ, съ 14-го сего іюня, на двадцативосьмидневный отпускъ въ Е. Каргополь.

по отбыванію воинской повинности еще не приспана, то потребовать отъ нихъ таکовой приспана.

Совѣтъ Важинской низшей ремесленной школы симъ доводить до всеобщаго сведенія, что приему въ 1-й классъ школы подлежать мальчики не моложе 13 лѣтъ и не старше 16 лѣтъ. Принимаются безъ экзамена мальчики, имѣющіе свидѣтельство объ оконченіи курса въ Важинскомъ двухклассномъ министерскомъ училищѣ, а также въ другихъ министерскихъ и земскихъ начальныхъ училищахъ, а равно въ церковно-приходскихъ школахъ, равно какъ и тѣ, которые прошли соотвѣтственный курсъ въ другихъ учебныхъ заведеніяхъ.

Если же число представившихъ такія свидѣтельства, превыситъ число имѣющихъ свободныхъ вакансій, то для всѣхъ поступающихъ будуть назначены на 9-е августа с. г. конкурсныя испытанія по программѣ начальныхъ училищъ вѣдѣнія министерства народнаго просвѣщенія.

Прошенія о приемѣ подаются на имя завѣдывающаго школою, с. Важина.

Пріемъ прошеній продолжается до 1-го августа сего года. (2-1)

Т о р г .
Отъ Горнаго Департамента.

На основаніи ст. 324 уст. горн., изд. 1893 г. объявляется, что 1 декабря сего года въ два часа дня по Горному Совѣту министерства землемѣдѣлія и государственныхъ имуществъ будутъ произведены торги на получение изъ безсрочнаго, нѣредь до выработки, пользованія, подъ разработку мѣдной руды, 6-ти рудничныхъ площадей, находящихся въ Повѣнѣцкомъ уѣздѣ, Олонецкой губерніи, въ дачахъ: 1) Сумсѣкъ Острогъ, одна площадь пространствомъ въ 57 дес. 2000 кв. с.; 2) Выгозерской, одна площадь пространствомъ въ 91 дес. 725 кв. с. п 3) Шунгской, четыре площади (Сѣверная, Южная, Западная и Релоборская) пространствомъ въ 104 дес. каждая.

Предметомъ состязанія между торгующимися, будетъ единовременный платежъ за приобрѣтеніе права разрабатывать вышеизложенные площади на условіяхъ, постановленныхъ правилами о части горн. промышленн. на своб. кавен. земляхъ (ст. 265—338 уст. горн.) и съ обязательствомъ ежегоднаго взноса подсѣтной платы въ сѣдѣющихъ разіяркахъ: за площадь, находящуюся въ дачѣ Сумсѣкъ Острогъ 68 р., за площадь, находящуюся въ дачѣ Выгозерской 92 р. и за каждую изъ 4-хъ площадей, находящихся въ дачѣ Шунгской 104 рубли.

Торги будутъ произведены въ предмѣтѣ, установленномъ въ ст. 115, 118—130 отѣда I Высочайшаго утвержденія 8 іюля 1903 г. мѣнѣя Государственного Совѣта (собр. узак. и расп. прав. за 1903 г. № 88).

Къ саму присовокупляется, что изъ 4-хъ площадей, находящихся въ Шунгской дачѣ, кроме 28/4 куб. мѣдной руды, другого движимаго или недвижимаго имущества не имѣется.

Окружное инженерное управление Петербургскаго военнаго округа вызываетъ желающихъ къ торгу на поставку однополубныхъ дровъ, сосновыхъ попадомъ съ словами длиною 12 вѣрш., для бывшаго мѣстнаго лазарета въ г. Петрозаводскѣ, занимаемаго управлениемъ уѣзднаго воинскаго начальника, въ погребность 1905 и 1906 годовъ, въ каждый годъ примѣрно до 94 саж.

Рѣчиштейній торгъ, безъ переторжки, назначается при Олонецкой казенной палатѣ шестнадцатаго іюля 1904 года, въ 12 часовъ дня. Цѣны на поставку дровъ могутъ быть объявлены: на одинъ 1905 или на оба 1905 и 1906 годы.

Желающие участвовать на торгу лично, должны подавать въ Олонецкую казенную палату прошений о допущеніи ихъ къ торгу; не желавшіе же участвовать въ устномъ

торгѣ представляется присыпать въ запечатанныхъ пакетахъ письменныя объявленія, съ соблюдениемъ всего изложенаго въ 39 ст. ч. V книги XVIII св. вен. пост. 1869 г. изд. 1882 г. и въ ст. 144 и 148 полож. о казен. подр. и пост. т. X ч. I зак. граждан. изд. 1900 г., съ испыт. определеніемъ въ нихъ рѣшительныхъ цѣнъ (прописью) за саженъ дровъ. При чёмъ, какъ оплачены гербовыми сборами, снабжены документами о званіи подрядчика и залогами, въ размѣрѣ 20% годовой подрядной суммы: наличными деньгами или дозволенными для приема въ обезпечей неустойки по казеннымъ подрядамъ и постакамъ процентными бумагами, а также благонадежными имуществами.

Запечатанныя объявленія должны поступить въ Олонецкую казенную палату не позже 12 часовъ дня, назначенаго для торга; послѣ этого часа прошенія и объявленія принимаемы не будутъ.

Условія можно видѣть въ Олонецкой казенной палатѣ заблаговременно до торга, кромѣ праздниковъ, въ присутственное время.

За Вице-Губернатора,

Старшій Совѣтникъ И. Благовещенский.

Секретарь С. Бѣллевъ.

Редакторъ П. Максимовъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

28 іюня прибылъ въ Петрозаводскъ управляющій Олонецкою казенною палатою кол. сов. Федоръ Львовичъ Поповъ.

* * *

«Сл. Вѣд.» передаютъ, что министерство землемѣдѣлія на-дняхъ командируетъ въ Олонецкую губернію экспедицію для изслѣдованія современаго состоянія земли жемчуга и для изысканія возможныхъ мѣръ къ развитию этого промысла.

* * *

Какъ уже сообщалось, 24 іюня прибылъ въ Петрозаводскъ его высокопреосвященство архіепископъ Могилевскій, митрополитъ всѣхъ римско-католическихъ церквей въ Россіи, графъ Шембекъ. Встрѣченный на пристани мѣстнымъ кенданомъ капуциномъ Ювеналемъ, администраціею костела и представителями католического общества, его высокопреосвященство посыпалъ изъ руки въ римско-католический костелъ по Святиновоцкой улицѣ, гдѣ служилъ тихую мессу. Въ этотъ же день его высокопреосвященство принималъ въ квартире синдика С. Е. Рудутовскаго, гдѣ изволилъ остановиться, лицъ представлявшихъся.—Въ 1 часъ дня его высокопреосвященство сѣдалъ визиты г. Начальнику губерніи и преосвященному Олонецкому и Петрозаводскому Анастасію и затѣмъ отбылъ опять къ костелу, гдѣ знакомился съ костеломъ и его положеніемъ. Въ 21/2 часа дня Его Препосходительство г. Олонецкій Губернаторъ отдалъ визитъ его высокопреосвященству.

Послѣ обѣда, съ 6 час. вечера, началась служба, относящаяся къ освященію костела.—Въ торжественной процесіи его высокопреосвященство вынесъ изъ костела моши святыхъ Инокентія, Федора и Северы въ изящно устроенный во дворѣ возѣ костела павіонъ, гдѣ моши оставались всю ночь. Толпа народа присутствовала при этой церемоніи,—служба окончилась въ 9-мъ часу вечера, послѣ чего его высокопреосвященство удостоилъ своимъ посѣщеніемъ мѣстнаго кендана капуцина Ювеналія.

На другой день приѣза его высокопре-

освященство совершил Богослужение въ костель. Служба началась съ 7 час. утра и кончилась только во второмъ часу дня.—На службѣ изволилъ присутствовать Его Превосходительство г. Олонецкий Губернаторъ Н. В. Протасьевъ и многие представители разныхъ вѣдомствъ. Костель былъ полонъ народа. Служение началось съ совершения съ освященіемъ костела. Освященіе костела весьма торжественное и сложное. Началось оно снаружи костела, а затѣмъ только народъ былъ допущенъ во внутрь. Въ концѣ была совершена архипастыремъ обѣда въ сослуженіи всего духовенства; служба произвела большое впечатлѣніе. Погода благоприятствовала. Послѣ службы, его высокопреосвященство, отѣбѣдавъ, выѣхалъ со свитою обратно въ Петербургъ.

* * *

24-го июня въ зданіи Петрозаводского приходского училища состоялась педагогическая бесѣда учащихъ начальныхъ училищъ, находящихся въ вѣдѣніи дирекціи народныхъ училищъ. На этой бесѣдѣ 1) была продолжена и закончена рѣчь о выразительномъ чтеніи, 2) указы были основными принципами школьнай дисциплины и 3) въ заключеніе было предложено чтеніе о педагогическихъ идеяхъ К. Д. Ушинскаго.

* * *

Въ Петрозаводскомъ ремесленномъ училищѣ съ 20 по 22 июня была выставка слесарныхъ и графическихъ работъ учениковъ назначенія училища. На выставкѣ въ назначенное время для обозрѣнія присутствовалъ весь персоналъ училища во главѣ съ инспекторомъ училища И. М. Игнатьевымъ; гг. преподаватели любезно давали публикѣ объясненія, каждый по своему классу.

На выставкѣ были выставлены изделия и работы, произведенныя учениками 1, 2 и 3 классовъ только въ теченіи учебнаго года. Работы каждого класса были разложены на отдѣльныхъ столахъ. На столѣ первого класса находились: ютии, тоноры, молотки, сѣчки, тяпки, ножи столовые, отвертки, ножи для хлѣба, кольца, клащи, кронциркуля пунктомѣры и щинцы для сахара. II-го класса—болты гаечные ключи, клунѣ, замки, плашки, метчики, плоскогубцы, игольницы, подсѣвчики и каваделябы и III-го класса: тиски столовые и параллельные, трещетки, ножевки, хозяйственныя молотки, шлифовальный аппаратъ, газовые клещи, 2 привода для токарныхъ станковъ, модель въ 1/6 нат. вел. вожнаго токарнаго станка по металлу, 1 ножной токарный станокъ по дереву, американскій приводъ винторѣзный токарный станокъ и кузничная программа каждого ученика.

По графическимъ занятіямъ были вывѣшены на щитахъ всѣ программы работы учащихся и въ алфавитномъ порядке лежали на столахъ.

Въ день открытия выставки, 20 июня, удостоилъ своимъ посѣщеніемъ г. Начальникъ губерніи Н. В. Протасьевъ. Его Превосходительство осматривалъ работы учениковъ уже въ третій разъ. Въ 1902 году Его Превосходительство изволилъ при посѣщеніи выставки написать въ книжѣ посѣщеній: «Посѣтить училище и съ удовольствіемъ осматривать работы учениковъ, которые доказываютъ честность, такъ особенно гг. преподавателямъ». Въ минувшемъ 1903 году при посѣщеніи выставки 19 июня Его Превосходительство изволилъ написать: «Второй разъ посѣтилъ выставку; съ удовольствіемъ уѣждаясь въ томъ, что работы учениковъ изъ года въ годъ прогрессируютъ въ смыслѣ изящества и чистоты отѣлки». Въ настоящемъ 1904 году г. Начальникъ губерніи, удостоивъ посѣщеніемъ выставку, написалъ: «Вновь имѣть удовольствіе уѣздиться въ неуклонномъ прогрессѣ въ дѣлѣ постановки техническихъ знаний учениковъ ремесленного училища».

Выставленія вещи вѣсѣ отличаются чистотой и аккуратности работъ и, благодаря хорошимъ качествамъ и умѣреніемъ цѣнамъ, почти вѣсѣ были распроданы. Обращаютъ особое вниманіе два токарныхъ станка, сдѣланыя самими учениками подъ руководствомъ преподавателей. Всѣ вещи сдѣланы и отѣланы чисто и съ точностью.

* * *

Въ серединѣ июля предполагается поѣзда на водонадѣль «Кивачъ» Олон. губ. участниковъ организованной СПБ школой гимназии. Путешественники, въ числѣ 36 человѣкъ, среди которыхъ находятся воспитанники с.-петербургскихъ, церкосельской

и кѣвской гимназий, пріюта принца П. Г. Ольденбургскаго, коммерческаго училища, училища правовѣдѣнія, Александровскаго детскаго корпуса, Технологического института, СПб. университета, учителя, учительницы курсистки, врачи и др.

* * *

29 июня, въ городскомъ общественномъ саду было устроено народное гуляніе въ пользу Свято-Петровской общины Общества Краснаго Креста. Состоявшая съ утра этого дня пасмурная, съ довольно низкою температурою (до 8°) погода къ полудню прояснилась, а потому собрание публики въ саду было довольно значительное.

Въ «Новомъ Времени» напечатана слѣдующая корреспонденція изъ Петрозаводска:

«Не разъ слышалъ жалобы на наше волжское пароходство, но кто испыталъ плаваніе по Маріинской системѣ тогдѣ не станетъ роптать ни на какія пароходства.

Пароходы, поддерживающіе товаро-пассажирское сообщеніе Онежскаго края съ Петербургомъ, не доставляютъ рѣшительно никакихъ удобствъ, которыхъ въправѣ требовать пассажиры во время продолжительной поездки на этихъ пароходахъ. Пароходы содержатся нерентабельно; команда, не исключая и командировъ, на иѣкоторыхъ пароходахъ, обращается крайне грубо, что вызываетъ неѣдко жалобы пассажировъ, остающихся конечно въ большинствѣ случаевъ безъ всякой вниманіи. Непомѣрно высокій тарифъ на перевозку какъ пассажировъ, такъ и грузовъ давно уже обращаетъ на себя вниманіе, но пониженіе его теперь еще труднѣе ожидать, такъ какъ два пароходныхъ общества, обслуживающія этотъ районъ, вошли между собой въ соглашеніе для избѣженія конкуренціи.

Пароходы эти слѣдуютъ озерами Ладожскимъ и Онежскимъ, гдѣ нерѣдки сильныя волны, вслѣдствіе чего пассажиры, боясь качки и послѣдствій морской болѣзни, запасаются по совѣту опытныхъ людей иѣкото рымъ средствами, могущими ослабить или даже совсѣмъ избавить во время качки отъ морской болѣзни; къ такимъ средствамъ между прочимъ относятъ коньякъ и лимоны; но почему-то администрація пароходовъ запрещаетъ пользоваться коньякомъ, взятымъ изъ дома, и безъ всякой церемоніи конфискуютъ его, требуя, чтобы таковой пріобрѣталь исключительно въ пароходныхъ буфетахъ по высокой цѣнѣ!..

Капитанъ парохода «Кивачъ», приїдя недавно въ Вознесенъ, объявилъ пассажирамъ, что дальше до города Петрозаводска, какъ того требуетъ утвержденное петербургскими окружомъ путей сообщенія расписание, онъ не пойдетъ и предложилъ имъ, получивъ въ кассѣ деньги за проѣздъ отъ Вознесенъ до гор. Петрозаводска, оставить пароходъ; свое нежеланіе идти дальше командръ объяснилъ пассажирамъ тѣмъ, что онъ можетъ опоздать вернуться въ Петербургъ, гдѣ пароходъ подрядило с.-петербургское общество трезвости для совершившихъ членами онаго прогулки по Ладожскому озеру и на Валаамѣ. Какова причина, чтобы выбросить пассажировъ на попутѣ!..

Только энергичное вмѣшательство членовъ с.-петербургской судебнаго палаты, бывшихъ на сессіи въ Петрозаводскѣ, и должностныхъ лицъ путейскаго вѣдомства и угроза ихъ составить о таковомъ самоуправствѣ протоколъ, сломили упорство капитана и принутили его подчиниться требованію и продолжать рейсъ по расписанию.

Выгрузка и нагрузка товаровъ на пристани и пароходы производится безъ принятія самыхъ элементарныхъ мѣръ предосторожности и пассажиры вѣчно рисуютъ быть изувѣченными.

Въ противопожарномъ отношеніи пароходы оборудованы весьма плохо, на что точно также необходимо обратить самое серьезное вниманіе. Выходъ изъ общей каюты I класса на пароходѣ «Кивачъ» представляетъ собою ловушку: если, не дай Богъ, случится несчастіе, выбѣраться своевременно изъ этого помѣщенія при той паникѣ, которая обязательно овладѣваетъ публикой при каждомъ несчастіи, представляется чрезвычайно затруднительнымъ. Вероятно, пароходы эти свидѣтельствовались комиссіями и надо удивляться, что на это обстоятельство не было обращено вниманія и пароходовладѣльцевъ не обязали устроить болѣе безопаснѣе выходы...

ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНІЯ по переписи 1897 года.

Олонецкая губернія, расположенная между 60° 21' и 65° 16' сѣверной широты и между 29° 42' и 41° 57' восточной долготы (отъ Ферро), граничитъ на сѣверѣ и сѣверо-востокѣ съ губерніей Архангельской, на юго-востокѣ съ Вологодской, на югѣ съ Новгородской, на юго-западѣ съ С. Петербургской и на западѣ съ Великимъ Княжествомъ Финляндійскимъ. По величинѣ поверхности, исчисленной Стрѣльбицкимъ въ 112,129 кв. верстъ безъ значительныхъ внутреннихъ водъ, Олонецкая губернія занимаетъ 8-е мѣсто среди 50 губерній Европейской Россіи по количеству же внутреннихъ водъ, площадь которыхъ составляетъ 14% общей поверхности, ей принадлежитъ 1-е мѣсто. Сѣверо-западная и юго-восточная части губерніи изъ орографическомъ отношеній представляютъ существенные между собой различія. Сѣверо-западная окраина является какъ бы продолжениемъ Финляндской скалистой возвышенности, тогда какъ юго-восточная отличается болѣе равниннымъ характеромъ. Климатъ губерніи сообразно съ географической широтой и общемъ довольно умѣренный, что обусловливается обилиемъ внутреннихъ водъ. Почва—преимущественно песчаная и глинистая. Наиболѣе плодородны почвы расположены по берегамъ реки Онеги и ея притокамъ.

Въ административномъ отношеніи губернія дѣлится на 7 уѣздовъ: Петрозаводский, Вытегорский, Каргопольский, Лодейнопольский, Олонецкий, Повѣнѣцкий и Пудожскій съ 7 городами въ нихъ: 1 губернскимъ (Петрозаводскомъ) и 6 уѣздными. Подобное раздѣление губерніи существуетъ со временемъ образованія ея въ 1801 году.

По первой всеобщей народной переписи 1897 года въ Олонецкой губерніи оказалось 364156 душъ наличнаго населенія обоего пола—171,718 мужчинъ и 192,438 женщинъ, которые распредѣляются по отдельнымъ уѣзду слѣдующимъ образомъ:

Уѣзы съ городами.	Душъ обоего пола.	Уѣзы съ городами.	Душъ обоего пола.
Каргопольский	82,347	Олонецкий	39,990
Петрозаводский	79,712	Пудожскій	33,472
Вытегорский	55,999	Повѣнѣцкий	26,381
Лодейнопольскій	46,255	Въ губерніи	364,156

По густотѣ населенія Олонецкая губернія должна быть отнесена къ разряду мѣстностей, несмѣя слабонаселенныхъ, такъ какъ на 1 кв. версту въ ней приходится только 3 жителя.

Отдельные уѣзы по густотѣ населенія располагаются въ слѣдующемъ порядкѣ:

Уѣзы съ городами.	На 1 кв. версту.	Уѣзы съ городами.	На 1 кв. версту.
Петрозаводский	5,87	Каргопольскій	4,22
Лодейнопольскій	5,40	Пудожскій	1,80
Вытегорский	5,38	Повѣнѣцкий	0,73
Олонецкий	4,78	Въ губерніи	3,17

Такимъ образомъ уѣзы Пудожскій и Повѣнѣцкий, составляющіе сѣверо-восточную окраину губерніи, оказываются наиболѣе слабо населенными.

Населеніе губерніи размѣщается въ 5.008 пунктахъ, причемъ каждый такой пунктъ приходится на 22,95 кв. версты и на одно населенное мѣсто приходится въ среднемъ 73 жителя. Изъ этого слѣдуетъ, что въ Олонецкой губерніи поселенія мелки и расположены рѣдко.

Городское населеніе въ числѣ 25,508 душъ обоего пола составляетъ только 7% общей массы, остальная 338,648 душъ или 93% приходится на долю уѣзовъ. Города Олонецкой губерніи вообще малолюдны; изъ нихъ въ одномъ лишь Петрозаводскѣ оказалось свыше 10000 жителей (12,522 души обоего пола).

Половой составъ населенія характеризуется иѣкоторымъ перевесомъ численности женщинъ надъ числомъ мужчинъ, наблюдаемымъ не только среди сельского населенія, но даже и среди городскаго. Исключение составляютъ города Каргополь, Олонецъ и Повѣнѣцъ, гдѣ мужчинъ оказалось больше чѣмъ женщинъ.

На 1000 мужчинъ приходилось женщинъ:

Уѣзы безъ городовъ.	Уѣзы безъ городовъ.
Вытегорскій	1.092
Каргопольскій	1.078
Пудожскій	1.125
Олонецкий	1.063
Повѣнѣцкий	1.121
Лодейнопольскій	1.121

Наибольшій избытокъ женщинъ оказывается въ уѣздахъ, составляющихъ сѣверную половину губерніи, что объясняется болѣе развитымъ здѣсь отходомъ мужскаго населения на заработки преимущественно въ Петербургъ и на Маріинскую систему.

Возрастной составъ населенія, выраженный въ абсолютныхъ цифрахъ и въ %, а также отношеніе численности обѣихъ половъ внутри каждого возраста таковы:

Въ абсолютныхъ данныхъ.

ОБОЕГО ПОЛА.

Возрасты.	Въ губерніи.	Въ городахъ.	Въ уѣздахъ.
0—9	93,911	5,275	88,636
10—19	75,333	5,483	69,850
20—29	52,208	4,571	47,637
30—39	45,142	3,486	41,656
40—49	38,136	2,848	35,288
50—59	27,972	1,820	26,152
60—69	19,356	1,208	18,148
70—79	9,262	629	8,633
80 л. и болѣе	2,705	174	2531
Невѣз. возр.	131	14	117
Всего	364,156	25,508	338,648

Въ %/о.

Возраст

Новый законъ о расторжении брака.

Государь Императоръ по всеподданійшему докладу Синодальнаго Обер-Прокурора, согласно съ определеніемъ Святѣшаго Синода отъ 13-го марта—30-го апреля с. г. года, отъ 13-го марта—30-го апреля с. г. за № 1599, Выгочайше гонзольть, 28-го мая 1904 г., на отмѣну содержащою въ 253 ст. устава духовныхъ консисторий осужденія на безбрачіе лицъ, бракъ которыхъ расторгнутъ по нарушению имъ супружеской вѣрности прелюбодѣяніемъ, и на изложеніе означеннѣй статьи въ слѣдующей редакціи: «Если будетъ доказана неспособность отвѣтствующаго лица къ супружескому сожитію, или нарушение имъ святости брака прелюбодѣяніемъ, то бракъ расторгается, и истцу, бывшему въ первомъ или второмъ бракѣ, предоставляется право вступить въ новый бракъ, а лицо отвѣтствовавшее, признанное неспособнымъ къ супружескому сожитію, осуждается на всегдашнее безбрачіе; отвѣтчику же по иску о нарушении святости брака прелюбодѣяніемъ, если онъ былъ въ первомъ или второмъ бракѣ также предоставлется право вступить въ новый бракъ, причемъ, прежде вступленія въ новое супружество, онъ подвергается, соотвѣтственно степени виновности и раскаянія, церковной спитимѣ по усмотрѣнію духовнаго суда, согласно церковнымъ правиламъ. Въ случаѣ же нарушения прелюбодѣяніемъ святости и нового брака, вторично виновный въ семь супругъ осуждается на всегдашнее безбрачіе и подвергается церковной спитимї.» (Пр. В. № 143).

О монастырскихъ тюрьмахъ.

Неутомимый изслѣдователь расколовъ, сектантства и связанныхъ со всякаго рода религиозными разномыслиями явленій русской жизни А. С. Пругавинъ въ № 19 и 20-мъ *Права* опять возвращается къ вопросу о монастырскихъ тюрьмахъ, останавливаясь на случаѣ монастырского заточенія изъ самаго послѣдняго времени,—случаѣхъ, свидѣтельствующихъ, что эта жестокая карательная мѣра, «ущѣщившая отъ далекой эпохи инквизиціонныхъ головъ, вытокъ и нетерпимости», къ сожалѣнію, не отошла еще въ область исторіи. Размѣры газетной замѣтки не позволяютъ ближе остановиться на всѣхъ приводимыхъ г. Пругавинъ фактѣ, и потому мы ограничимся двумя—тремя болѣе характерными изъ нихъ.

Архангельскій уроженецъ В. О. Раховъ рѣшилъ возвратить себѣ просветительской дѣятельности и, бросивъ службу въ торговой конторѣ, удалился въ глухую деревушку Нижнѣжского уѣзда, где энергично и упышно боролся съ темнотою населенія, грубостью, вынѣктвою и другими недостатками, помогая крестьянамъ дѣлами и советомъ. Однако, эта дѣятельность Рахова вскорѣ прекратилась по донесенію мѣстного священника, Рахову было воспрещено оставаться въ деревнѣ. Послѣ этого Раховъ отправился странствовать: между прочими онъ постигъ Ерусалимъ, где «публично обличая яерусалимскаго патріарха въ поблажкѣ низкихъ страстей его подчиненныхъ», подвергаясь «православныхъ падомниковъ поборамъ»; врѣхъ затѣмъ въ Одессу, онъ «приходитъ въ ужасъ отъ той страшной и безысходной нужды», въ которой живетъ бѣдѣйшее ее населеніе—рабочие, бояки и нищіе, и рѣшается обѣ этой нищѣтѣ залить богатой части населенія. Для этого онъ прѣѣзжаетъ къ оригиналному прѣему: оѣи отправляется на театръ и въ первую же антрактѣ обращается къ богатой театральной публикѣ съ горячей рѣчью. Послѣ этого эпизода Раховъ возвращается на родину по этапу... Въ Архангельскѣ Раховъ «весь отдался живому, активному служенію ближнимъ въ духѣ чистаго христианства». Предметъ его заботы—бѣдность, гнѣздящаяся на окраинахъ города. Особенно много сдѣлалъ Раховъ для бѣдѣйшей части архангельскаго населенія въ годовщину 1892 г.: онъ устроилъ въ двѣ самые захолустныя пункты города столоны, въ которыхъ ежедневно корнили до ста и болѣе человѣкъ, «Эти травмы обыкновенно начинались и оканчивались чтеніемъ синагоги и жертвъ синагогъ, разъясненіемъ иуда и молитвами». Столоны Рахова были закрыты въ виду того, что на нихъ открытие не было испрошено надлежащее разрешеніе. Кромѣ столоны, они устроили макторки, или, вѣрѣ, дома труда для безработнаго, прѣѣхать на 40 дѣтей

(преимущественно сиротъ), посѣженіе дома для всѣхъ безпрѣютныхъ и бездомныхъ. Дѣятельность Раховаользовалась популярностью не только среди отеческого имъ бѣдности, но и въ другихъ, болѣе зажиточныхъ слояхъ, что видно изъ того что Раховъ отовсюду получалъ материальное содѣйствіе. Созданный Раховомъ учрежденія продолжали развиваться и крѣпнуть, какъ вдругъ по городу пошли какіе-то слухи, будто «мѣстное духовенство заподозрило Рахова въ неисполненіи иѣкоторыхъ обрядовъ православной церкви.» Говорилось о какихъ-то книжкахъ, яко-бы не вполнѣ соединенныхъ съ учениемъ церкви, и хотя произведеніе въ раховскихъ учрежденіяхъ обыски ничего сколько-нибудь подозрительного не обнаружили, противъ Рахова, по настоянію духовныхъ властей, было возбуждено судебнѣе преслѣдованіе; архангельская палата, разматривающая это дѣло, оправдала подсудимаго, но находилъ ничего преступнаго въ его дѣйствіяхъ. Любопытно отмѣтить, что мѣстная администрація во главѣ съ губернаторомъ А. П. Энгельгардтомъ также ничего не имѣла противъ Рахова и его дѣятельности. Тѣмъ не менѣе архангельское епархіальное начальство послѣ оправданія Рахова налагатъ возбудило ходатайство о ссылкѣ и заключеніи Рахова въ судалярскій Спасо-Евфимиевъ монастырь. Ходатайство было уважено, причемъ губернатору даже не было сдѣланъ обычнѣй въ такихъ случаяхъ запросъ о праѣственныхъ качествахъ и благонадежности Рахова, и послѣдний, не получивъ даже разрѣшенія проститься съ родителями, былъ отправленъ въ монастырскую тюрьму, где пробылъ восемь лѣтъ—до августа 1902 года. «Долголѣтняя тюрьма наложила страшную печать на весь духовный обликъ несчастнаго узника, на всю его психику. Едва ли онъ теперь способенъ къ жизни и дѣятельности».

Не менѣе изумленія вызываетъ въ случаѣ заключенія въ ту же монастырскую тюрьму пѣкого Ермоля Федосѣева, о которомъ въ «отчетѣ о состояніи сектантовъ въ самарской епархіи за 1900 г.» значится слѣдующее.

«По отношенію къ перескакившимъ и зловреднымъ еретикамъ и пропагаторамъ епархіального начальства прѣѣгаю къ крайнему средству возбѣдѣнія, ходатайству предѣзъ съ синодомъ объ изъятіи ихъ изъ среды православной настыни черезъ заключеніе въ судалярскій Спасо-Евфимиевъ монастырь. Такъ, оно вынуждено было поступить съ иѣкимъ Ермолаемъ Федосѣевымъ, который жилъ въ пещерѣ и своей лицемѣрной праведности привлекалъ къ себѣ массы простаго народа».

Нельзя не согласиться съ мнѣніемъ автора цитируемой статьи, что фактъ заключенія Ермосѣева въ монастырскую тюрьму—«по истинѣ поразителенъ, почти невѣроятенъ: человѣкъ, въ дѣйствіяхъ котораго ни было даже состава преступленія, вотъ уже пятый годъ сидитъ въ одиночномъ тюремномъ заключеніи, и сколько времени придется ему простоять еще,—никому неизвѣстно, такъ какъ въ монастырской тюрьмы у насъ всегда попадаютъ люди безъ обозначенія срока»..

Переходя затѣмъ къ наиболѣе частымъ случаемъ заточенія въ монастырскія тюрьмы, т. е. къ случаемъ заточенія сектантовъ и еретиковъ, А. С. Пругавинъ разсказываетъ о иѣкоѣмъ крестьянинѣ Харьковской губ. Василии Подгорномъ, который на основаніи сдѣлствія, произведенія духовными властями, былъ обвиненъ въ распространеніи особой секты хлыстовскаго характера, въ неправѣтственной жизни, въ растѣніи и насилии женщинъ и девицъ, собираемыхъ имъ въ общежитіе подъ предлогомъ благоугодныхъ целей, «и отправленъ въ 1892 году въ заточеніе въ ту же судалярскую тюрьму. Въ 1903 году А. С. Пругавинъ постигъ Судалярскій монастырь, нашель Подгорнаго уже не въ тюрьмѣ, а въ монастырской кельѣ въ качествѣ привлекшаго постриженіе монаха. Метаморфозу эту автору цитируемой статьи объясняетъ тѣмъ, что на то время монастыря архимандритъ Серафимъ (небезызвѣстный въ Москвѣ) былъ артиллерійскимъ офицеромъ, а впослѣдствіи артиллерійскаго же священника Чичагова, сдѣлалъ Подгорнаго, личнѣю, убѣдился въ его полной невиновности въ тѣхъ преступленіяхъ, которыхъ ему были присвоены харьковскими духовными властями. Если это справедливо, то десятилѣтнее пребываніе Подгорнаго въ монастырской тюрьмѣ являлось плодомъ прискорбной ошибки, которой, пожалуй, удалось бы избѣжать, если бы дѣло о присвоенныхъ ему преступленіяхъ, наказаніе, за которымъ всяка опредѣлена предусмотрило Улож. о наказ., было передано въ вѣдѣніе того суда, въ компетенцію которого оно входило, т. е. гражданскаго.

«Р. В.»

ПО РОССИИ.

Какъ известно, разные ходатайства по дѣламъ, пользуясь темнотою населенія, за написаніе по большей части довольно безграмотныхъ прошений взимаютъ обыкновенно довольно значительную мзду. На это явленіе обратилъ внимание нижегородскій губернаторъ, по порученію котораго, по словамъ «Волгари», на сельскихъ сходахъ въ Макарьевскомъ уѣзѣ земскими начальниками объявлено слѣдующее сообщеніе:

«Въ послѣднее время стали поступать въ довольно значительномъ числѣ прошения, подписаны по уполномочию разныхъ крестьянскихъ обществъ Макарьевскаго уѣзда иѣкимъ писаремъ Иваномъ Лашмановымъ. Прошения эти всегда заключаютъ въ себѣ ходатайства о выдаче крестьянамъ по тѣмъ или другимъ причинамъ правительственныхъ ссудъ и пособій, причемъ изъ нихъ усматривается, что Лашмановъ взимаетъ съ просителей за написаніе прошений 10% отъ получаемаго ими пособія.

Признавая такое вознагражденіе чрезмѣрнымъ и принимая во вниманіе, что судя по количеству поступающихъ какъ въ министерство, такъ и въ губернскому начальству отъ названаго лица прошений, сдѣлать полагаютъ, что написаніе подобныхъ прошений составляетъ промыселъ Лашманова, покорѣйше пріому земскихъ начальниковъ Макарьевскаго уѣзда разыскать крестьянамъ иѣрархіи имъ участковъ, что взимаемая съ нихъ Лашмановымъ плата является весьма высокой, причемъ расходомъ совершили лининъ, такъ какъ тѣ ссуды или пособія, которыя имъ были назначены по прошениямъ Лашманова, они получили бы также, если бы обратились съ соотвѣтственнымъ ходатайствомъ непосредственно или черезъ мѣстного земскаго начальника».

* * *

«Ур. Ж.» сообщаютъ, что довольно оживленные пренія возникли въ вятскомъ земскомъ собраниѣ по поводу просьбы бывшаго члена губернской управы г. Салтыкова о назначеніи ему за 30 лѣтию службы въ земствѣ пенсіи. Какъ выяснилось на собрании, столь многолѣтняя дѣятельность г. Салтыкова была не совсѣмъ безупречна. Еще года два тому назадъ г. Салтыковъ былъ скомпрометированъ ревизіонной комиссией, открывшей числившуюся за нимъ авансъ въ 700 р., который онъ по «злѣвничности» (но его выражению) не успѣхъ покрыть въ теченіе семи лѣтъ.

Въ отвѣтъ на раздавшися въ собраниѣ голоса, что Салтыкову сдѣлово-бы выдать пенсію за его многолѣтнюю службу въ земствѣ пенсіи. Какъ выяснилось на собрании, столь многолѣтняя дѣятельность г. Салтыкова была не совсѣмъ безупречна. Еще года два тому назадъ г. Салтыковъ былъ скомпрометированъ ревизіонной комиссией, открывшей числившуюся за нимъ авансъ въ 700 р., который онъ по «злѣвничности» (но его выражению) не успѣхъ покрыть въ теченіе семи лѣтъ.

Интересны врачи имѣются въ г. Царицынѣ: На улицѣ падаютъ крупныя капли начинающагося дождя,—рассказываютъ сотрудникъ «Цар. Вѣстника»,—къ открытымъ (безъ крыши) подъѣзду, на дверяхъ котораго красуется гигантская карточка доктора N, подходить и звонить какой то господинъ, держа за руку болѣзнишаго вида мальчика въ формѣ воспитанника ремесленнаго училища. Послѣ 4-го звонка прѣѣвается немного дверь и изъ щели обрисовывается лицо доктора.

— Вамъ что нужно?—раздастся грубый сиплый голосъ, и очки безъ всякой церемоніи поворачиваются сверху внизъ и обратно, рассматривая брюки въ обуви пришедшаго.

— Да вотъ сыночекъ заболѣлъ.

— Вы что жъ это иѣшкомъ пришли?

— Живемъ здѣсь не далеко.

— Гм! Я безъ денегъ никого не принимаю!

— Помилуйте, да кто-жъ вамъ сказалъ, что я безъ денегъ пришелъ, заплачу что сдѣлусь.

— Меньше рубля не беру!

— Отдадимъ и цѣлковый, только на дождѣ не держите, съ ребенкомъ лихорадка начинается,—видите—дрожитъ.

— У меня деньги впередъ, а то разная дрянь приходитъ. Иного предупрѣдінія, что менѣе цѣлковаго не беру, а опѣкѣ вместо цѣлковаго постѣнную вѣчнѣнную.

— Изволите вѣмъ и деньги впередъ.

Докторъ беретъ на порогѣ протянутый рубль, и тогда только отворяютъ дверь и приглашаютъ войти....

Отечественная Хроника.

«По вопросу о томъ, подлежатъ ли приводу къ присягѣ на вѣрность службы заѣдывающіе военно-конскими участками и ихъ помощниками, а также мѣстные жители, называемые, согласно п. 8 ст. 103 уст. о воин. повин. для пополненія состава уѣздныхъ (окружныхъ) воинскихъ присутствій, управление по дѣламъ о воинской повинности, согласно съ отрывомъ глашнаго штаба, разъяснило, что, такъ какъ по закону (ст. 180 и 183 т. III св. зак.) всѣ должностныя лица, въ томъ числѣ и занимающія визію служительскія должности по воинскому пайму, должны быть приводимы къ присягѣ на вѣрность службы, то ни занѣдывающіе военно-конскими участками съ ихъ помощниками, ни мѣстные обыватели, входящіе въ качествѣ членовъ въ составъ воинскихъ присутствій, не могутъ составить въ указанномъ отношении исключенія.

* * *

«Ходатайство костромскаго губернского земства обѣ учрежденіи государственного страхования поѣзовъ отъ неурожая не уви-чалось успѣхомъ. По мнѣнію министра зем-ледѣлія и государственныхъ имуществъ, организация страхованія поѣзовъ является едва-ли осуществимой; ежегодно повторяются большия потери отъ неурожая,—для осуществленія страхованія необходимо на-копить крупный фондъ изъ принудительныхъ взносовъ хозяевъ въ урожайные годы, въ случаѣ же неаккуратнаго поступленія страховъ взносовъ, придется тратить крупныя суммы изъ государственныхъ средствъ. Даѣже министръ государственныхъ имуществъ указываетъ, что государственное страхование поѣзовъ «можетъ явиться крайне нежелательнымъ поощренiemъ нерадивости»: сельско-хозяйственные классы будутъ надѣяться на страховое вознагражденіе, а это послужитъ тормозомъ къ развитию въ нихъ необходимой инициативы и энергіи для борьбы съ поблагопріятными атмосферическими и поч-венными условіями». Министерство внутрен-нихъ дѣлъ признало эти соображенія заслу-живающими полага вниманія.

* * *

«Министерствомъ финансовъ въ настоя-щее время разрабатывается весьма важный проектъ, а именно—проектъ учрежденія правительственного страхованія жизни за средства государственныхъ сберегательныхъ кассъ. Какъ известно, часть огромныхъ средствъ, стекающихся въ сберегательные кассы и составляющихъ мелкія народныя сбереженія, обращается на усиленіе госуд-дарственного кредита, но значительная часть этихъ капиталовъ остается свободной, безъ всякой производительности. На указанія средства предполагаются организовать правительственные страхованіе жизни, причемъ эти операции предположено возложить на государственные сберегательные кассы которыя уже успѣли внушилъ къ себѣ полное довѣріе населенія. Страхованіе жизни пред-полагается не обязательное, а добровольное, по образцу оперирующихъ въ Россіи уже иѣкоторыхъ обществъ по страхованию жизни, съ той только разницей, что правительственное страхование будетъ болѣе гарантіровать страхующихъ и сдѣлается болѣе доступнымъ для широкихъ слоевъ всего населе-нія. По данному проекту министерствомъ собираются по иѣкоторымъ сберегательнымъ кассамъ соотвѣтствующія данными и матери-альными.

* * *

«Въ Одесскомъ уѣзѣ, въ пятнадцати различнѣхъ пунктахъ, земствомъ—по словамъ «Од. Нов.»,—открываются метеорологіческіе станціи. Обязанности завѣдывающіхъ дождемѣрными станціями въ уѣзѣ согласились принять на себя иѣкоторые землевладѣльцы, сельскіе священники и учителя земскихъ школъ, которые будутъ нести свой трудъ безвозмездно.

* * *

«Изъ Петербурга сообщаютъ въ «W. Al. Z.», что Василій Захаровъ, вицѣректоръ московскаго университета, пожертвовалъ военному вѣдомству 18 миллионовъ стоимостью въ 22 миллиона франковъ. (X. B.)

На средства, пожертвованныя петербургскими и московскими мѣхоторговцами, въ Петербургѣ учреждается скорняжная школа, имѣющая цѣлью подготовить опытныхъ и сдѣланныхъ мастеровъ, которые могли бы быть послыаемы въ качествѣ руководителей въ мѣстности Имперіи, где болѣе всего разводятъ скорняжный промыселъ. Завѣдывать школою съ двухлѣтнимъ курсомъ приглашаютъ одинъ изъ профессоровъ с.-петербургскаго Технологического института. Открытие школы, которая будетъ находиться въ вѣдѣніи министерства финансовъ, послѣдуетъ въ августѣ текущаго года.

* * *

«Министерство Внутреннихъ дѣлъ разъяснило, что постановленія земскихъ начальниковъ по дѣламъ о выдаче видовъ на

жительство неотъемлемым членам крестьянских семейств считаются окончательными или неокончательными в зависимости от того, удовлетворено ли ходатайство о выдаче паспорта, или нет. Если ходатайство о выдаче паспорта неотъемлемому члену удовлетворено, т. е. запрещение дома хозяина признано неосновательным, то такое постановление признается окончательным и подлежащим обжалованию лишь в порядке надзора губернскому присутствию. Напротив, когда в ходатайстве о выдаче паспорта отказано, т. е. запрещение дома хозяина признано уважительным, то такое постановление является неокончательным и подлежит обжалованию в инстанционном порядке уездному суду.

Къ Войнѣ.

Корреспондент «Биржевыхъ Вѣдомостей» Н. А. Демчинский телеграфируетъ изъ Даугавы отъ 23 июня.

Сейчасъ только вернулся съ объѣзда на шахъ передовыхъ позиций.

Вчера была жаркое тѣло, въ которомъ особенно отличился генералъ Самсоновъ.

Во главѣ своего отряда, уступавшаго по численности японскимъ силамъ, генералъ Самсоновъ наѣхъ на противника и лихой атакой заставилъ его отойти до станціи Сенчичевъ.

Лихіе казаки почти смѣли передовые японскіе отряды. Когда въ рядахъ врага обнаружилось замѣшательство, генералъ Самсоновъ приказалъ открыть огонь изъ артиллерійскихъ орудій.

Работа забайкальской батареи была изумительно эффектна. Снаряды ложились именно въ тѣхъ мѣстахъ непріятельского отряда, где они могли причинить наибольшѣе вреда. Нельзя не отмѣтить, что наша батарея въ этотъ день четыре раза менѣла свою позицію.

Японцы, конечно, отвѣчали намъ тоже артиллерійскимъ огнемъ. Но ихъ орудія были скрыты такъ искусно, что обнаружить ихъ неизѣя было цѣлыхъ три дня.

Только благодаря артистическимъ дѣйствіямъ молодецкой забайкальской батареи, удалось открыть мѣстонахожденіе четырехъ японскихъ орудій.

Куда ушли главныи силы—неизѣвестно.

23-го июня, рано утромъ, наши передовыи части обнаружили, что гребни переваловъ усеялись густыми цѣпями непріятельской пѣхоты. Непріятель сталъ осторожно и спокойно спускаться съ горъ и направился своей массой на отрядъ генерала Чиркова, занимавшаго центръ нашихъ передовыи позиций.

Мы узнали, что еще ночью сильный японскій отрядъ окружилъ охотничью команду нашей девятой дивизіи, силою до 200 человѣкъ.

Положеніе этой охотничьей команды было до крайности тяжелое. Но команда не потерялась.

Несмотря на то, что наступленіе повела цѣлая бригада пѣхоты, за которой слѣдомъ видѣлась масса кавалеріи, наши охотники успѣли пробиться къ деревнѣ Нантай.

Здѣсь, за окопами, стояли дѣл роты пѣхоты и дѣл казачьи сотни. На нихъ-то и устремилась вся масса непріятельского отряда.

Конечно, неизѣя было и думать о серьезномъ сопротивлении. Силы были слишкомъ неравны. Насѣть на насъ силами, во много разъ превосходящими нашъ передовой отрядъ, японцы побѣдили нашихъ, которые и отступили по направлению къ станціи Гайчкоу.

Окончился бой въ девяти верстахъ отъ станціи Гайчкоу. Дѣло уже было къ полуночи.

Генералъ Самсоновъ тѣмъ временемъ позволилъ лихую атаку на лѣвый флангъ непріятеля и произвелъ здѣсь довольно сильное замѣшательство. Но боясь быть обойденными, остановилъ атаку и отдалъ приказъ отступать ближе къ Гайчкоу. Отступленіе произошло въ полночь боевомъ и угрожающе для японцевъ порядкѣ, такъ что опасданий на наши отступающіе отряды японцы, конечно, и не подумали.

Сейчасъ могу вамъ сообщить точное расположение нашихъ отрядовъ.

Въ Гайчкоу находится казачий отрядъ, состоящий подъ командой генерала Самсонова.

На юго-востокѣ отъ станціи Гайчкоу въ полночь боевомъ порядкѣ стоять наши передовыи отряды подъ командой генерала Чиркова.

Наконецъ, на востокѣ отъ отряда генера-

ла Чиркова расположились лихіе казаки неутомимаго Мищенко.

Что касается расположения японскихъ силъ, то оченьѣроно, что ихъ главныи силы заняли боевые позиции частію у станціи Сюянъ, частію противъ станціи Гайчкоу.

Откуда послѣдуетъ японскій ударъ,—сказать извѣрное нельзя. Судя по всѣмъ даныи, можно предположить, что этотъ ударъ послѣдуетъ по линіи, намѣченной между Сюянъ и Дашичевъ.

Среди нашихъ солдатъ разбрасываются своеобразныи японскіе возванія. Возванія обѣщаютъ русскимъ солдатамъ, которые попадутъ въ изѣнь, большии и богатыи ми-лости.

Мы пришлось бесѣдоватъ съ однимъ изъ нашихъ охотниковъ, раненымъ въ посадѣніемъ дѣлъ. Онъ утверждаетъ, что японцы видѣли, какъ японцы машутъ флагомъ Красного Креста, приглашаютъ, такимъ образомъ, къ себѣ нашихъ солдатъ.

Это какой-то особый и совершенно новый маневръ, сегодня для меня еще не совсѣмъ ясный. Думаю, что завтра сумѣю сообщить вамъ объ этомъ болѣе точные подробности.

Изъ Икоу телеграфируютъ *Rусь*: Погодніе дожди покажутъ за собою катастрофу: 15-го июня штабъ одного отряда стоялъ между Тоной и Кутяды. Все было спокойно. Вдругъ раздался голосъ: «Спасите». Выскочилъ изъ палатки, увидѣлъ несущуюся на бивакъ лавину воды, вышиною приближительно полтора аршина. Вода хлынула на бивакъ, сносила двухолки, людей, лошадей. Денежный ящикъ кувыркомъ полетѣлъ по течению. Часовой у ящика, разбѣшившись и одѣвшись на голое тѣло подсумки, съ винтовкою въ рукахъ бросился за нимъ, вергясь вмѣстѣ съ ящикомъ, пока его не прибило къ возвышенности. Румынскій военный агентъ майоръ Харлампіевъ, бывшій въ палаткѣ, едва спасся, разрублѣвъ пашкою полотно палатки, заполнившейся водою. 4 солдата получили медали «за спасеніе погибшихъ». Командиръ корпуса чуть не погибъ, но былъ вынесенъ на рукахъ. Вода доходила до груди. Впрочемъ, все обошлось сравнительно благополучно. Въ Икоу все спокойно. Приходилъ миноносецъ «Лейтенантъ-Бураковъ». Выѣдя изъ Артура и увидѣвъ потону двухъ непріятельскихъ миноносцевъ, «Лейтенантъ-Бураковъ» далъ полный ходъ машинѣ. Все судно буквально дрожало отъ напряженія машины. Непріятель сталъ отставать. На морѣ спускался туманъ. Въ это время въ машинѣ что-то испортилось. Всѣ приготовились къ гибели, по туману спась наше судно. Почкинѣвъ въ 15 минуты поломку, миноносецъ снова стрѣлою полетѣлъ и благополучно достигъ Икоу. По словамъ офицеровъ, Артуръ оживился, японцы на судѣ находятся въ 28-ми верстахъ. Стычки идутъ постоянно и довольно сильны.

Среди газетъ и журналовъ.

Въ цѣломъ рядъ статей газета *«Русь»* знакомитъ съ современными крестьянскими бѣдами. Большою бѣдою является, между прочимъ, и общественная беззаботность, тормозящая все крестьянское общественное дѣло. Она проявляется и на сходахъ, при обсужденіи важнѣйшихъ вопросовъ общинного быта, и при выполненіи общественныхъ работъ. Всепою, напримѣръ, предъ началомъ полевыхъ работъ, обыкновенно происходитъ общественная поправка попорченыхъ дорогъ, починка мостовъ, огорбка луговъ. Какъ производится эти работы? На нихъ наряжаются обыкновенно съ душъ, по людѣ подбираются, въ большинствѣ случаевъ, только для счета, кому некого послать, выходятъ волей-неволей самъ, другіе вышлютъ, кто подростокъ, кто бабу; работа идетъ кое-какъ: иногда сидятъ цѣлые дни падь тѣмъ, что можно бы сдѣлать въ несколько часовъ. Не лучше идетъ дѣло при дѣлѣ покосы, лѣса, дровъ. Работы на общество исполняются добросовѣстно только отдельными рѣдкими общественниками; большинство же дѣлаютъ ее спустя рукава и дѣлаютъ такъ, какъ нельзѧ хуже сработать, не дорожатъ и общественными угодьями, но хуже всего поступаютъ съ общественными запасными магазинами или «магазіями».

«Магазіи» засыпаются овсомъ, напримѣръ, всегда въ цѣляхъ обѣженія. Свозимое въ нихъ зерно обязательно разбирается весною передъ поѣздомъ. И несмотря на то, что и сами крестьяне

знаютъ, что для сѣмѣнъ нужно отборное зерно, по крайней мѣрѣ при вѣнѣніи золотой, всякий хозяйственный крестьянинъ дѣлаетъ зерно на хвостикѣ и головку, и дома всегда хранятъ для сѣмѣнъ головку—итъ магазею онъ хорошаго зерна никогда не повезетъ. Обыкновенно туда собираются чуть ли не отбросы, потому эти отбросы разбираются и ими засѣваются поля. На замѣчаніе, что же ждатъ отъ этого сѣмѣнъ, обыкновенно говорятъ: «Богъ уродить, такъ уродить и отъ этого, а не уродить, такъ, чѣмъ ни поѣсть, все проходитъ».

Эти картины современного крестьянскаго общественаго быта, къ сожалѣнію, являются довольно заурядными. Равнодушное отношение крестьянъ къ общественнымъ дѣламъ служитъ немаловажнымъ препятствиемъ къ поступательному движению народной массы по пути сельскохозяйственныхъ улучшений, безъ которыхъ немыслимъ сколько нибудь существенный подъемъ народного благосостоянія.

Появился очень интересный трудъ о Японіи архимандрита Андроника, бывшаго миссионеромъ въ Японіи работавшаго вмѣстѣ съ о. Николаемъ. Помимо дуриахъ сторонъ, о. архимандритъ указываетъ на разныи хорошии стороны японцевъ и прежде всего на ихъ любовь къ родинѣ, патротизмъ, что хорошо бы ткнуть въ носъ нашему кислому, безцѣпному интеллигенту.

Отечество для японца все; онъ ни передъ чѣмъ не остановится, если это нужно для родинъ; побѣдить даже не-вѣрную смерть, и она для него будетъ лишь славной наградой. Въ этомъ отношеніи, конечно, главное—основное буддийское возврѣніе на жизнь, какъ на зло, съ которымъ нужно бороться всячески, ибо пѣвѣтъ лучше бытія съ его несчастіемъ. Въ голодные годы въ Японіи бываетъ масса самоубийствъ. Было время, и не такъ давно (можетъ быть Июнь) для иностранцевъ, когда въ иныхъ семьяхъ дѣтей бросали въ болото вообще, лишали жизни, если находили ихъ обузой. И все это, конечно, изъ буддийского взгляда на жизнь. Но изъ патротизма японецъ готовъ жертвовать свою жизнью.

Очень любопытно, что о. архимандритъ говоритъ о происхожденіи японцевъ.

Ихъ не вполнѣ законно причисляютъ къ желтой расѣ. По цвету кожи японецъ больше изъ красна, чѣмъ совершенно желтый, въ чёмъ скаживается несомнѣнное его происхожденіе отъ малайцевъ, отъ коихъ онъ занималъ отважность. Глаза у нихъ косые, склады выдавшися, носъ прописанный. Ростъ японца низкій и видъ тщедушный. Черты лица весьма некрасивы; есть японцы, которыхъ легко можно бы счесть за обезьяну, если бы они были съ такой же волосатой физиономіей. Но есть и довольно пріятные по чертамъ лица японцы, а женщины вообще значительно красивѣе. Первые насыщены Японіи

были айны или курацизы, называемыя евреи, постепенно оттеснены на сѣверъ Азии, а сами смѣшились съ выходцами изъ Китая и Кореи, представляя среднее между малайцами и индіанами. Японцы имѣютъ такимъ образомъ по своему происхожденію связи съ семитами. Мы съ своей стороны, говорить о. Андроникъ, на основании характера и вѣкеторовъ обычай японскѣй утверждалъ, что это несомнѣнно.

Думается, говорить о. Андроникѣ что по на-чалу своему японцы—именно евреи, появившися здѣсь изъ одно изъ многочисленныхъ связъ переселеній и бытъ, подобно тому какъ въ наши кавказцы (грузины, осетины и др.), несомнѣнно, такого же симитического происхожденія, о чёмъ мы говоримъ съ своей стороны на основания личныхъ наблюдений и впечатлѣній вѣсомѣльныхъ лѣтъ жизни на Кавказѣ.

Едва ли у насъ всѣ знаютъ, что духота и сырость климата Японіи обуславливаетъ та-кія явленія, что цѣпты и фрукты, достигающіе та-къ большой красоты и размѣровъ, не имѣютъ совсѣмъ запаха и вкуса и—что производятъ довольно несвѣсное впечатлѣніе—птицы тамъ не пойютъ совсѣмъ и привезен-ныя туда перестаютъ пѣть, поѣсть только кузнечики. Растительность здѣсь, деревья, такъ же не имѣтъ запаха. Всѣдѣствіе этого все кругомъ хотя красиво и разнообразно, но слишкомъ дѣлано, скучно и мелко. Постоянныя же землетрясensi раззываютъ въ людяхъ нервность и беспокойство...

Для иногороднихъ подписчиковъ при семъ №-ѣ прилагаются телеграммы «Россійскаго Телеграфнаго Агентства» № 153, 154, 155, 156 и 157.

Редакторъ Шеффиц. Части С. Бѣлаевъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ОСТЕРЕГАЙТЕСЬ ПОДДѢЛОНЪ
ГИГИЕНИЧЕСКОЕ

БОРНО-ТИМОЛОВОЕ МЫЛО

провизора Г. Ф. Юргенсъ уничтожаетъ веспуши, загарь, желтую пятину, прыщи и угри, действуетъ противъ излишней потливости и дезодорирующее. Рекомендуется какъ туалетное благовонное мало высшаго достоинства. Золотая медаль 1893 г.

Цѣна 1 кус. 50 к. 1/2 кус. 30 к.

Продается во всѣхъ лучшихъ аптекахъ.

Главный складъ для всей Россіи у Г. Ф. Юргенсъ въ Москвѣ. (24-9)

Къ свѣдѣнію гг. ёдущихъ въ С.-Петербургъ.
С.-Петербургъ, Казанская ул. д. № 5.

ВНОВЬ ОТДѢЛАННЫЯ

МЕБЛИРОВАННЫЯ КОМНАТЫ

у Казанскаго собора. Центръ города. Всѣ удобства. Телефонъ 5076.

Электричество.

Цѣны умѣренныя.

